

要在耶和華的面前贖罪

羅煜寰

經文：利未記 23:26-32

## 引言

對於任何一個猶太人而言，如果他能夠決定取消掉一年當中的某一個節期，那一定就是贖罪日了。在猶太人的七個節期當中，贖罪日是最讓人感到「難過」，卻也是最重要的節日，因為神每年在這一天的宣告審判的結果，每個人生死分曉。從救恩預表的角度來說，贖罪日是將來神真正得著以色列擁戴基督、成為國度子民的日子，對於教會信徒而言，那將是榮耀而興奮的時刻，我們要看見基督得著應有的尊崇。

## 一、節期的背景

### ☞ 每個人刻苦己心

七月初十是猶太人一年當中最艱苦的一天，這一天不但什麼工都不可做，而且要刻苦己心，否則會從民中剪除。這一天大祭司要在耶和華的面前為眾人贖罪，換言之，每一年每個人的命運在這一天的揭曉，上帝到底接納我或是棄絕我，就看祂是否悅納犧牲的贖罪祭。

猶太人為了確實做到「刻苦己心」，這一天不但禁絕一切娛樂與嬉戲，而且全天禁食，連水都不能喝，只等候上帝的宣判。猶太人傳統以為這一天正是當年摩西領受法版下山的次一天，因為那天摩西為了犯罪的猶太人向神贖罪，並且首次出現神的生命冊（出32:30-33），神清楚地說「誰得罪我，我就從我的冊上塗抹誰的名。」這是猶太人最嚴肅的節日。

### ☞ 大祭司艱鉅任務

這一天的主角人物是獨一無二的大祭

司，他在七天前就住進會幕裡開始準備，熟練贖罪日當天儀式的各項細節。利未記16章詳細記載了大祭司當天的工作，他要先沐浴更衣，脫下華麗的聖袍，穿上細麻布聖服；在兩隻公山羊之間拈鬮，決定一隻獻祭一隻放生；然後宰殺贖罪祭公牛，將香爐放入至聖所，再將公牛的血彈在施恩座前，為他自己和本家贖罪；接著他要宰殺獻祭的公羊，將血彈在施恩座上，為百姓贖罪；然後他要潔淨聖所、潔淨祭壇；接著按手在要放生的公羊頭上，象徵以色列的罪過都隨著那隻羊消失在無人之地；然後大祭司再度沐浴更衣，換回華服，獻上燔祭，最後將贖罪祭的脂油燒在壇上，其餘部份燒在營外。

### ☞ 猶太人戰兢過節

猶太人每年七月九日晚上吃完大餐，就開始全天的禁食，這是從七月初一以來「大而可畏日子」的最高潮。他們儘可能減少活動，雖然現在他們失去了祭司的體制，取而代之的，他們可由拉比代為施行贖罪禮，只是改用公雞為祭牲。任何人都可事先準備一隻公雞，帶到施行此禮的拉比面前，誦讀經文將自己的罪轉移到那隻雞的身上，再將牠殺掉，象徵為自己贖罪。有些人則選擇接受鞭笞來表達自己的懺悔。

會堂裡面整天都有聚會，會眾不斷地為自己與眾人的罪過而禱告，祈求神的赦免。猶太人相信，如果你得罪了某人，必須在這一天的之前向他道歉，否則神不會寬恕你；猶有甚者，如果有人向你道歉而你不肯原諒他，他所犯的罪就落在你的頭上。猶太人每年過一次鬼門關，因為他們知道在聖潔的神面前，人很難站立得住。

## 二、救恩的應驗

### ☞ 十架廢除代罪羊

在基督的十架救恩顯明之前，猶太人靠著每年一度的贖罪日，盼望蒙神赦罪與悅納。他們按著傳統，每年在釋放那隻進入曠野的山羊之前，會在牠的羊角綁上一根紅色繩子，而每當那隻羊進入曠野時，這根繩子會由紅轉白，表示神將他們的罪孽洗除乾淨，如同經上所記「你們的罪孽像硃紅，必變成雪白」（賽1:18），這時百姓會歡呼慶賀，互道恭喜。

然而根據猶太典籍（巴比倫的塔木德）記載，聖殿在最後四十年期間，那隻代罪羊角上的繩子，並沒有改變顏色。我們都知道聖殿是在西元70年被毀，也就是說自從西元30年主耶穌的十字架矗立在各各他山，神不再悅納舊約代罪羔羊的贖罪祭，救恩必須靠著仰望十字架，救贖之道已經顯明。

### ☞ 基督任職大祭司

回顧大祭司在贖罪日當天的活動，可以說是基督在世一生的縮影。主耶穌脫去榮華、降卑為人、持守聖潔、犧牲流血、為人贖罪，這是大祭司獻贖罪祭的事奉高潮；當他把代罪羔羊送到曠野之後，就要再度沐浴、穿回華服、獻上燔祭，這是象徵主耶穌從死裡復活，得著榮體、升天蒙父悅納（初熟節之預表）。

這一切都已經在兩千年前具體的成就了，如同經上所記「這些原是後事的影兒；那形體卻是基督。」（西2:17）希伯來書作者論到基督的贖罪功效時，說得最是完備：「但現在基督已經來到，作了將來美事的大祭司，經過那更大更全備的帳幕，不是人手所造、也不是屬乎這世界的；並且不用山羊和牛犢的血，乃用自己的血，只一次進入聖所，成了永遠贖罪的事。」（來9:11-12）

### ☞ 選民蒙恩再臨時

如今雖然地上的帳幕已經廢去，但仍有一最大的贖罪日為著以色列人存留。當主耶穌再臨顯現在地上時，以色列人將會集體悔改，因為他們認出這位彌賽亞就是當年被掛在木頭上的拿撒勒人耶穌。先知撒迦利亞預言末日彌賽亞顯現時說：「他們必仰望我，就是他們所扎的。……那日，必給大衛家和耶路撒冷的居民開一個泉源，洗除罪惡與污穢。」（亞12:10,13:1）使徒保羅進一步說出神的計畫：「以色列人有幾分是硬心的，等到外邦人的數目添滿了，於是以色列全家都要得救。」（羅11:26-27）等到教會時期完滿結束，神要得回以色列為順服的子民。

當主再臨時，祂會寬恕這些曾經殺害祂、如今向祂悔改的以色列人，因為神的恩賜和選召是沒有後悔的。（羅11:29）人雖失信、神不背約，祂既定意施慈愛，就必拯救到底、絕不放棄。（詩89:34）

## 三、信徒的勉勵

今天你我因著信靠十架救恩而蒙神眷愛，不必擔心每年的贖罪日能否過關，但是我們有否經常為著這莫大的恩典而感到興奮？我們的罪孽如此深重，神必須差遣愛子代替你我犧牲。猶太人每年在贖罪日之後歡欣慶賀，我們有否因著感受到神那份捨身的愛，而充滿幸福的感覺？

我們不僅珍惜這份救恩，享受神的寬恕與接納，更願與眾人同得這個好處，不必再靠立功之法（行善）尋求得救，更不可能靠殺雞贖罪（拜神）或是自我鞭笞（苦修）討神喜悅，唯有信主之法能使我們罪得赦免。我們需要相互勸勉，面對如此救恩，我們只能全人以報，用各樣服事行動回應神的愛。